

## [ 全球通览 ]

### 日航申请破产保护 目前仅值一架大型客机

日本航空公司和旗下两个子公司 19 日下午向东京地方法院申请破产保护,从而进入由政府主导的破产重组程序。这是日本历史上除去金融业界最大的破产案。日航和其旗下公司共负债 2.32 万亿日元(1 美元约合 90 日元)。目前日航的市值仅为 1.5 亿美元,大致相当于一架大型喷气式客机。

英国暴发诺沃克病毒疫情,一周内估计已有多达 50 万人感染。诺沃克病毒患者一般先出现恶心、呕吐,此外还伴随腹泻、腹痛和低烧等。

英国

郑州市房管局 18 日下发通知,明确规定小区物业管理用房由开发商无偿提供,不得计入公摊面积,产权归全体业主所有。

河南

广东

日本

台湾

台湾监察机构 19 日通过“检察总长”陈聪明弹劾案。陈聪明已于弹劾案通过后主动辞职。陈聪明涉及陈水扁案关系人、前新光医院副院长黄芳彦潜逃赴美案、陈聪明曾赴黄家喝春酒案等。

日本当地时间 19 日清晨 5 时 15 分,日本水产厅九州渔业调整事务所扣押了正在“日本专属经济水域(BEZ)”内捕鱼的中国浙江省宁波市象山县的渔船,逮捕了包括船长任增富在内的 7 名船员。

河南省委组织部近日透露,过去四年中,河南共查处贪污受贿犯罪的县委书记 22 名。

索马里

索马里海盗因对分赃问题产生内讧,引发激烈争斗,并已造成至少 6 人死亡。去年底,索马里海盗劫掠了一艘希腊超级油轮,其后要求赎金。1 月 17 日,海盗得到约 700 万美元赎金,内部为分配闹起内讧并爆发枪战。

为贯彻落实《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》,广东省委提出实施意见,强化对“一把手”的监督,规范党政机关、国有企业和事业单位“一把手”职权,逐步实行党政“一把手”家庭财产在一定范围内报告制度。

以上综合新华社等快报制图 李荣荣

# 被就业 纠结 蜗居 入选“十大流行语”

### “杯具”“洗具”落选,因没被纸媒广泛使用

今日关键词

## 潮语

●词解

不差钱  
躲猫猫  
低碳  
被就业  
裸  
钓鱼  
秒杀  
纠结  
蜗居  
蚁族

新华社上海 1 月 19 日专电素有“语林啄木鸟”之称的《咬文嚼字》19 日公布了国内语言文字专家评选出的 2009 年十大流行语。“不差钱、躲猫猫、低碳、被就业、裸、钓鱼、秒杀、纠结、蜗居、蚁族”这十个词语入选。

语言文字专家指出,这十大流行语,多半从去年受关注程度最高的社会事件、文化现象、网络传播中“衍生”而来,具有鲜活、生动的使用特点,反映出我们社会中的热点关注和大众心态,值得深究。

“蜗居”本来用于谦称自己的住所“像蜗牛壳一样狭小”。这一词语的流行,和 2009 年热播电视剧《蜗居》有关。在房价节节攀升的大背景下,电视剧中年轻人为了买房而沦为房奴的故事引起了广泛共鸣。语言文字专家更指出,“蜗居”不仅可指空间上的狭窄,也可指精神上的狭窄。

所谓“低碳”,是指降低二氧化碳

的排放。二氧化碳是全球气候变暖的罪魁祸首,影响到了人类社会的可持续发展。2009 年 12 月哥本哈根联合国气候变化大会引发强烈关注,使得“低碳”一词持续流行。

“躲猫猫”和“钓鱼”,则分别产生自云南省晋宁县看守所囚犯死亡事件和上海打击黑车的“钓鱼执法”事件。“躲猫猫”也从一个儿童游戏衍变为一个喻义“隐瞒事实,或逃避监督,或暗箱操作”的新词。而“钓鱼”则指违反法律精神,别有用心地诱人上钩。

2009 年,网络流行词依然层出不穷,在吸引眼球之余,更如万花筒般映射出当下社会丰富多元、各种潮流冲突碰撞的面貌。网友发明的“被就业”一词新鲜生猛,讽刺高校虚报就业率的行为,更因此衍生出“被”字语系,例如职工“被全勤”,举报人“被自杀”,交择校费的家长“被自愿”,等等。而一

个平素不登大雅之堂的“裸”字,也被引申出了新的含义。“裸婚”——不买房,不买车,不戴婚戒,不办婚礼,不度蜜月;“裸官”——家属孩子存款都在国外,一个人留在国内做官;“裸退”——干部退休后不再担任官方、半官方以及群众组织中的任何职务。

此外,“纠结”表示思绪极度困惑混乱,“秒杀”表示以远低于成本价的价格买到指定商品,“蚁族”指高学历低收入的人群等,也都使用甚广。

《咬文嚼字》杂志主编郝铭鉴解释说,2009 年十大流行语,是经语言文字专家讨论评议后共同选定的。因此,“周立波”“曹操墓”“甲流”等一般新闻词语,以及只出现在网络中、尚未被纸质媒体广泛使用的词语如“杯具”(悲剧)、“洗具”(喜剧)、“楼脆脆”“桥塞塞”等,都没有被作为语言文字使用现象加以研究列入。

南京

### 名城会 10 月举行 首次全球征集吉祥物

快报讯(记者 鹿伟)第四届中国南京世界历史文化名城博览会将于 2010 年 10 月在南京举行。现首次面向海内外有奖征集名城会吉祥物。最终成为名城会吉祥物的作品将获得 10000 元奖金,优秀作品将各获得 2000 元奖金。征集详细情况请登录龙虎网查询,咨询电话:84562393。

数说

### 重庆打黑 抓获 3193 人

记者近日从重庆市政法委获悉,截至目前,重庆打黑除恶专项斗争共抓获涉黑涉恶人员 3193 人,冻结、扣押、查封涉案资产 21.746 亿元。 新华社

美国《商业周刊》



### 我们为什么 不能成为朋友

谷歌推出手机, iPhone 一统天下的局面从此被打破。谷歌与苹果的大战一触即发。谷歌 CEO 施密特(右)和苹果总裁乔布斯(左)将进行一场面对面的交锋。 文军

声音

房价高涨带来了社会对房地产泡沫的担忧,但汽车、房地产作为我国整个经济重要的支柱产业一点也不能动摇。

——国家统计局总经济师 姚景源

我强烈呼吁,国家对重症患者应有特殊政策给予支持和救助。因为在全国不少省都有甲流重症患者因为经济困难而导致治疗困难的情况。

——钟南山炮轰甲流重症患者救助机制迟迟未落实

## 谷歌复工

### 外交部称中国法律严禁黑客攻击

昨天,记者从谷歌中国媒体负责人处获悉,谷歌中国上周确实给员工放了假,但是目前员工都已经到岗,正常工作。

昨天,有国内网络媒体援引法新社的报道称谷歌公司承认确实给谷歌中国职员放了一段长假,同时谷歌中国内网也因内部系统测试和扫描一度停止,不过目前内网已经测试完毕,在中国的业务恢复正常运转。

昨天,谷歌中国公关负责人王锦红表示,谷歌中国上周三确实因进行内部系统测试,暂时关停

了谷歌内网和全球数据库,给员工放了 1 天假,不过,周四以后员工就都正常上班了,内网和全球数据库也都恢复正常了。她强调,内网关停和员工放假与谷歌中国是否退出中国没有必然联系,谷歌中国员工也没有大规模休假,目前一切工作正常。

昨天晚上,谷歌中国负责人刘允和杨文洛在谷歌中国官方博客中对近日谷歌中国员工离职等消息进行了澄清:过去几天里,我们看到有很多关于谷歌中国以及谷歌员工的不真实的传

言,一些报道称我们已经关闭了在中国的办公室,还有一些报道称我们在中国的员工已经接到通知将于近期离职。这些都是不真实的。

外交部发言人马朝旭昨天在例行记者会上表示,中国互联网是开放的,也是依法管理的,中国法律严格禁止任何形式的黑客攻击行为。“外资企业在中国应该遵守中国的法律法规,尊重中国公众利益和文化传统,承担相应社会责任。谷歌当然也不例外。”他说。 京华时报